
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ 

 

10η διάλεξη 
 

 

 

Π. ΓΑΚΗΣ 



΢ύνολο 

 ΢τη βϊςη των ςύγχρονων Μαθηματικών 
(και των τυπικών γλωςςών) βρύςκεται η 
θεωρύα των ςυνόλων  

 Σα ςύνολα (sets), λοιπόν, εύναι ςυλλογϋσ 
διακριτών αντικειμϋνων, εύτε τησ 
πραγματικότητασ εύτε τησ φανταςύασ μασ ό 
τησ αφηρημϋνησ ςκϋψησ μασ. 

 Σα αντικεύμενα τα οπούα περιέχει ό από τα 
οπούα αποτελείται ϋνα ςύνολο λϋγονται 
ςτοιχεία ό μέλη του ςυνόλου και ανήκουν 
ςτο ςύνολο.  
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Παραδεύγματα ςυνόλου 

 Σύνολα από οντότητεσ πραγματικότητασ: 
(το ςύνολο των παιχνιδιών του αδελφού 
μου που ςτο εξόσ θα το λϋμε ςύνολο 𝛱. Σο 
Star Wars Lego που αγόραςα ςτον αδελφό 
μου την Πρωτοχρονιϊ εύναι ςτοιχεύο ό 
μϋλοσ του ςυνόλου 𝛱.) 

 Σύνολα με οντότητεσ τησ φανταςύασ: το 
ςύνολο των δώδεκα θεών του Ολύμπου 
και θα το πούμε ςύνολο 𝛰. Δηλαδό, ο Δύασ 
ανόκει ςτο ςύνολο 𝛰 
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Παραδεύγματα ςυνόλου 

 Σύνολα με οντότητεσ τησ αφηρημϋνησ 
ςκϋψησ: εύναι το ςύνολο των 
αξιωμϊτων που ςτηρύζουν την 
Ευκλεύδεια Γεωμετρύα και θα το πούμε 
ςύνολο 𝛦.  
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Μαθηματικό γραφό για τα 
ςύνολα 

 

 Όπωσ αυτϊ που λϋμε ςτη γλώςςα τα 
γρϊφουμε κιόλασ, ϋτςι και για τα 
Μαθηματικϊ ϋχουμε επινοόςει ειδικό 
γραφό. Έχουμε λοιπόν δύο τρόπουσ να 
περιγρϊψουμε ϋνα ςύνολο:  
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Μαθηματικό γραφό για τα 
ςύνολα 
1. Ο ϋνασ τρόποσ εύναι να απαριθμόςουμε τα 
ςτοιχεύα του, όπωσ κϊνουμε για οντότητεσ τησ 
φανταςύασ μασ για το ςύνολο 𝛰.  

𝛰 = {Δύασ, Αθηνϊ, Ποςειδών,..., Εςτύα}  

 

προςϋξτε τισ τρεισ τελεύεσ: ςημαύνουν μια ςειρϊ 
ςτοιχεύων του ςυνόλου που εύναι γνωςτϊ. Ούτε 
δύο, ούτε τϋςςερισ τελεύεσ: τρεισ, όταν θϋλουμε 
να δηλώςουμε ςυγκεκριμϋνη ό και ϊπειρη 
ςειρϊ ςτοιχεύων που εύναι γνωςτϊ. ΢ημαντικό: η 
ςειρϊ των ςτοιχεύων δεν ϋχει καμύα ςημαςύα 
απολύτωσ.  
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Μαθηματικό γραφό για τα 
ςύνολα 
 Άλλη γραφό: 

 

𝛰 = { 𝑥|𝑥 θεόσ του Ολύμπου}  

 Φρηςιμοποιούμε το γρϊμμα 𝑥 για να 
ςυμβολύςουμε το τυχαύο ςτοιχεύο ενόσ 
ςυνόλου.  

 Η γραφό διαβϊζεται ωσ εξόσ: «το 
ςύνολο 𝛰 απαρτύζεται από διϊφορα 
ςτοιχεύα 𝑥 τϋτοια ώςτε το 𝑥 εύναι θεόσ 
του Ολύμπου».  
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- 𝛰 = {Δύασ, Αθηνϊ, Ποςειδών,..., Εςτύα}  
- 𝛰 = { 𝑥|𝑥 θεόσ του Ολύμπου} 

ΔΙΕΤΚΡΙΝΙ΢Η 
 αν και τα ςύνολα που δύνουμε ωσ παραδεύγματα 

εδώ περιϋχουν ςτοιχεύα με τουλϊχιςτον μύα κοινό 
ιδιότητα, όπωσ π.χ. «θεόσ του Ολύμπου», η ύπαρξη 
μιασ κοινόσ ιδιότητασ δεν εύναι αναγκαύα για να 
ορύςουμε ϋνα ςύνολο. 

  Δηλαδό, εντελώσ ανόμοια ςτοιχεύα μπορούν να 
απαρτύζουν ϋνα ςύνολο. Έτςι, για παρϊδειγμα το 
ςύνολο  

𝛢={1, μουςακϊσ, Μπετόβεν, κλειδαριϊ}  
εύναι ϋνα καθόλα αποδεκτό ςύνολο.  
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Διαγρϊμματα Venn  

 διαγρϊμματα Venn = γραφιςτικόσ 
τρόποσ να αναπαραςτόςουμε τα 
ςύνολα: 

 Έτςι το 𝛰 αναπαρύςταται ωσ εξόσ:  
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Διαγρϊμματα Venn  
 Φρηςιμοποιούμε τον ςυμβολιςμό 𝑥 ∈ 𝐴 

αν το 𝑥 ανόκει ςτο ςύνολο 𝐴 ό, 
ιςοδύναμα, το 𝑥 εύναι μϋλοσ ό ςτοιχεύο 
του ςυνόλου 𝛢  

Δύασ ∈ 𝛰 

 και τον ςυμβολιςμό 𝑥 ∉ 𝐴 αν το 𝑥 δεν 
ανόκει ςτο ςύνολο 𝐴 ό, ιςοδύναμα, δεν 
εύναι μϋλοσ ό ςτοιχεύο του ςυνόλου 𝛢  

Star Wars Lego ∉ 𝛦 ΢ύνολο 
αξιωμϊτων 
Ευκλεύδιασ 
Γεωμετρύασ 
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Κενό ςύνολο 

 Τπϊρχει ϋνα ςύνολο που δεν περιϋχει 
κανϋνα ςτοιχεύο, το λεγόμενο κενό 
ςύνολο (empty set).  

 Σο ςυμβολύζουμε με { } ό με το Ø. 
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Τποςύνολο ςυνόλου 

 Αν ϋχουμε δύο ςύνολα όπου όλα τα 
ςτοιχεύα του ενόσ, π.χ. του 𝛰1, εύναι 
ςτοιχεύα του ϊλλου, π.χ. του 𝛰, τότε λϋμε 
ότι το 𝛰1 ύναι υποςύνολο (subset) του 𝛰 και 
γρϊφουμε τη ςχϋςη  

𝛰1 ⊆ 𝛰  

Για παρϊδειγμα, το 𝛰1 εύναι το ςύνολο των 
γυναικεύων θεοτότων του Ολύμπου, δηλαδό 
𝛰1 = {Ήρα, Αθηνϊ, Αφροδύτη, Άρτεμισ, 
Δόμητρα, Εςτύα} εύναι υποςύνολο του 𝛰.  
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Γνήςιο υποςύνολο (proper subset)  

 

 Εϊν το 𝛰 περιϋχει ϋςτω και ϋνα μόνο 
ςτοιχεύο παραπϊνω από το 𝛰1, τότε 
λϋμε ότι το 𝛰1 εύναι γνήςιο υποςύνολο 
(proper subset) του 𝛰 και γρϊφουμε τη 
ςχϋςη:  

𝛰1⊂ 𝛰  
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Άςκηςη 

 

Ποιο από τα (1), (2) εύναι ςωςτό και γιατύ: 

1. 𝛰⊆ 𝛰  

2. 2. 𝛰⊂ 𝛰  

 

υποςύνολο 

Γνόςιο 
υποςύνολο 

(περιϋχει 
ϋνα ακόμη 
ςτοιχεύο) 
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ΑΠΑΝΣΗ΢Η 

Ποιο από τα (1), (2) εύναι ςωςτό και γιατύ: 
1. 𝛰⊆ 𝛰  
2. 𝛰⊂ 𝛰 
ΑΠΑΝΣΗ΢Η: 1 
- Όταν 2 ςύνολα εύναι ύςα τότε εύναι και 

υποςύνολο το ϋνα από το ϊλλο 
- το 2 δεν ιςχύει γιατύ ο τελεςτόσ "proper 

subset" προώποθϋτει ότι το αριςτερϊ 
ςύνολο ϋχει λιγότερα ςτοιχεύα από το δεξιό 
(γνόςιο υποςύνολο) δηλ. δεν εύναι ύςα τα 2 
ςύνολα 
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Άςκηςη  

 𝛱1 = {Lego_διαςτημόπλοιο, Lego_Darth Vader, Lego_φρουρόσ}  

 𝛱2 = {Lego_φρουρόσ, Lego_διαςτημόπλοιο, Lego_Darth Vader}  

 

Ποιεσ προτϊςεισ εύναι ςωςτϋσ:  

1. 𝛱1=𝛱2  

2. 𝛱1≠𝛱2  

3. 𝛱1⊂𝛱2  

4. 𝛱1⊆𝛱2  
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ΑΠΑΝΣΗ΢Η 
 𝛱1 = {Lego_διαςτημόπλοιο, Lego_Darth Vader, Lego_φρουρόσ}  

 𝛱2 = {Lego_φρουρόσ, Lego_διαςτημόπλοιο, Lego_Darth Vader}  

 
Ποιεσ προτϊςεισ εύναι ςωςτϋσ:  
1. 𝛱1=𝛱2  
2. 𝛱1≠𝛱2  
3. 𝛱1⊂𝛱2  
4. 𝛱1⊆𝛱2  

1 & 4 
1  => ΢τα ςύνολα δεν ϋχει ςημαςύα η ςειρϊ των 
ςτοιχεύων και αφού και τα 2 ϋχουν τα ύδια ςτοιχεύα εύναι 
ύςα (=) 
4  => Όταν 2 ςύνολα εύναι ύςα τότε εύναι και υποςύνολο 
το ϋνα από το ϊλλο 
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Ένωςη ςυνόλων  

 Αν ϋχουμε δύο ςύνολα 𝛢 και 𝛣 
μπορούμε να φτιϊξουμε ϋνα ςύνολο 𝛤 
τϋτοιο που να περιϋχει όλα τα ςτοιχεύα 
του 𝛢 και όλα τα ςτοιχεύα του 𝛣 και 
τύποτε ϊλλο: λϋμε ότι το ςύνολο 𝛤 εύναι 
η ένωςη (union) των ςυνόλων 𝛢 και 𝛣 
και γρϊφουμε τη ςχϋςη:  

𝛢 ∪ 𝛣 = 𝛤  
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Άςκηςη 

 Εύναι το 𝜪𝟑 η ϋνωςη των 𝜪𝟏 και 𝜪𝟐; 

 

𝛰1 = {Άρησ, Ερμόσ}  

𝛰2 = {Άρτεμισ, Ήρα}  

𝛰3 = {Άρησ, Ερμόσ, Άρτεμισ, Ήρα, Δύασ} 
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Τομό ςυνόλων 

 Αν ϋχουμε δύο ςύνολα 𝛢 και 𝛣 
μπορούμε να φτιϊξουμε ϋνα ςύνολο 𝛤 
τϋτοιο που να περιϋχει μόνο τα κοινϊ 
ςτοιχεύα των 𝛢 και 𝛣 και τύποτε ϊλλο. 

 λϋμε ότι το ςύνολο 𝛤 εύναι η τομή 
(intersection) των ςυνόλων 𝛢 και 𝛣 και 
γρϊφουμε τη ςχϋςη:  

𝛢 ∩ 𝛣 = 𝛤  
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Άςκηςη 

 Εύναι το 𝜪𝟑 η τομό των 𝜪𝟏 και 𝜪𝟐;  

 

𝛰1 = {Άρησ, Ερμόσ, Ήρα}  

𝛰2 = {Άρτεμισ, Ήρα, Δόμητρα}  

𝛰3 = {Ήρα, Δύασ} 
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Άςκηςη 

 Εύναι το 𝜪𝟑 η τομό των 𝜪𝟏 και 𝜪𝟐;  

 

𝛰1 = {Άρησ, Ερμόσ, Ήρα}  

𝛰2 = {Άρτεμισ, Ήρα, Δόμητρα}  

𝛰3 = {Ήρα, Δύασ} 

 

 

 ΑΠΑΝΣΗ΢Η: ΟΦΙ 
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Συμπεραςματικϊ 

 Σα ςύνολα εύναι μαθηματικϊ αντικεύμενα 
που θα μασ χρειαςτούν ςτη ςυνϋχεια για να 
ορύςουμε τα μοντϋλα αναπαρϊςταςησ τησ 
φυςικόσ γλώςςασ.  

 Άρα εύναι ςημαντικό να ϋχουμε ςτο μυαλό 
μασ τι εύναι αυτό το μαθηματικό 
αντικεύμενο και τισ βαςικϋσ πρϊξεισ που 
γύνονται με τα ςύνολα.  

 ΢τη βϊςη τησ ςκϋψησ μασ βρύςκεται το ότι 
τα ςύνολα εύναι ςυλλογϋσ αντικειμϋνων 
και τα αντικεύμενα εύναι μοναδικϊ, όπωσ 
μοναδικόσ εύναι ο καθϋνασ από εμϊσ. 
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Σχϋςεισ 
 Η ϋννοια τησ ςχϋςησ (relation) εύναι καθημερινό. Λϋμε ότι 

ανϊμεςα ςε δύο ςύνολα αντικειμϋνων υφύςταται κϊποια 
ςχϋςη όταν υπϊρχουν καταςτϊςεισ που για να τισ 
περιγρϊψουμε χρειαζόμαςτε και τα δύο.  

 Για παρϊδειγμα, ασ ςκεφτούμε το ςύνολο των Σιτανύδων 𝛵 
= {Κρόνοσ, Ρϋα, Ωκεανόσ, Κόττοσ, Υούβη, Τπερύων, Θεύα, 
Ιαπετόσ, Κρεύοσ, Θϋμισ, Μνημοςύνη}.  

 Ο Κρόνοσ και η Ρϋα γϋννηςαν τουσ Δύα, Ήρα, Δόμητρα, 
Εςτύα, Ποςειδώνα, Πλούτωνα, που εύναι ςτοιχεύα του 
ςυνόλου 𝛰.  

 Τπϊρχει λοιπόν μια κατϊςταςη που εμπλϋκει μϋλη και των 
δύο ςυνόλων.  

 Αυτόν τη ςυγκεκριμϋνη κατϊςταςη ονομϊζουμε ςχϋςη 
«ϋχει παιδύ τον». ΢ε αυτόν την ςχϋςη βρύςκονται ο Κρόνοσ 
και ο Δύασ ωσ εξόσ: Ο Κρόνοσ ϋχει παιδύ τον Δύα. 
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Αναπαράςταςη τησ ςχέςησ «έχει 
παιδί τον» με διαγράμματα Venn 
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Καρτεςιανό γινόμενο 

 Εύναι δυνατόν να απεικονύςουμε τισ 
ςχϋςεισ μεταξύ των ςτοιχεύων δύο 
ςυνόλων 𝛢 και 𝛣 ωσ υποςύνολα του 
ςυνόλου που αποτελεύ το καρτεςιανό 
γινόμενο (Cartesian product) των 𝛢 και 𝛣
. 

 

26 



Καρτεςιανό γινόμενο 

 Έςτω, λοιπόν, ότι ϋχουμε δύο ςύνολα, π.χ. 
το 𝛢 = {1, 2, 3} και το 𝛣 = {α, β}.  

 Σο καρτεςιανό γινόμενο 𝛢 × 𝛣 των 
ςυνόλων 𝛢 και 𝛣, εύναι το ςύνολο των 
διατεταγμϋνων ζευγών όπου το πρώτο 
ςτοιχεύο εύναι ςτοιχεύο του 𝛢 και το 
δεύτερο ςτοιχεύο του 𝛣.  

 το καρτεςιανό γινόμενο των ςυνόλων 𝛢 
και 𝛣 φαύνεται ςτη ςχϋςη: 

𝛢×𝛣 ={<1,𝛼>,<1,𝛽>,<2,𝛼>,<2,𝛽>,<3,𝛼>,<3,𝛽>}. 
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Γραμματικϋσ 

 Η γραμματικό ϋχει διαφορετικό ςημαςύα 
ςτην υπολογιςτικό γλωςςολογύα.  

 Δεν εύναι απλώσ ϋνα ςύνολο κανόνων που 
περιγρϊφουν την ορθό και κοινϊ 
αποδεκτό χρόςη τησ γλώςςασ.  

 Εύναι ϋνα ςύνολο κανόνων που μπορούν να 
δημιουργόςουν όλεσ τισ πιθανϋσ εκφρϊςεισ 
ςε μια γλώςςα.  

 Μια γραμματικό περιγρϊφει τον τρόπο 
ςχηματιςμού ϋγκυρησ ακολουθύασ 
ςυμβόλων που ανόκουν ςτη γλώςςα  
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Γραμματικϋσ 

 Οι ςύγχρονεσ γραµµατικϋσ ϋχουν 
χαρακτηριςτικϊ: 

1. φραςτικϊ ςυςτατικών,  

2. η αναδροµό και  

3. η ανεξαρτηςύα ςυµφραζοµϋνων 
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Υραςτικϊ ΢υςτατικϊ 

 µπορούµε να αναγνωρύςουµε ςύνολα 
λϋξεων τα οπούα αποτελούν λειτουργικϊ 
διακριτϋσ οµϊδεσ µϋςα ςτην πρόταςη.  

 Σισ οµϊδεσ αυτϋσ τισ αποκαλούµε 
φραςτικϊ ςυςτατικϊ (ςυςτατικϊ τησ 
φρϊςησ).  

 Φρηςιµοποιούµε για την αναγνώριςό τουσ 
διϊφορα διαγνωςτικϊ κριτόρια. ΢’ αυτϊ τα 
ςυςτατικϊ δύνονται και διακριτικϊ 
ονόµατα, όπωσ Ονοµατικό Φρϊςη, 
Ρηµατικό Φρϊςη κ.ϊ. 
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Παραδεύγµατα 

Η ερωτηµατικό ϋκφραςη αντικαθιςτϊ ϋνα 
ςυςτατικό.  

Είδα τον Γιάννη. -- Ποιόν είδεσ;  

Σο ςυςτατικό εδώ ειναι η Ονοµατικό 
Φρϊςη “τον Γιάννη”.)  

Ήρθα χθέσ µε την βροχή. -- Πότε ήρθεσ;  

Σο ςυςτατικό εδώ εύναι η Επιρρηµατικό 
Φρϊςη “χθεσ µε την βροχή”.)  
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Αναδροµό 

 Η αναδροµό παρουςιϊζεται ςτη φυςικό 
γλώςςα και, θεωρητικϊ, εύναι δυνατόν να 
υπϊρξουν προτϊςεισ απεύρου µόκουσ. Αυτό 
δεν γύνεται ςτην πρϊξη γιατύ ο ϊνθρωποσ ϋχει 
πεπεραςµϋνεσ δυνατότητεσ επεξεργαςύασ.  

 Οι γραµµατικϋσ όµωσ που προςπαθούν να 
εκφρϊςουν τισ γλωςςικϋσ ικανότητεσ του 
ανθρώπου εύναι ςε θϋςη να παρϊγουν 
ςυµβολοακολουθύεσ (strings) απεύρου µόκουσ, 
όπωσ:  

Ο Κώςτασ είπε ότι ο Γιάννησ πιςτεύει ότι ο Σπύροσ 
νόµιςε ότι η Ελένη υπεςτήριξε ότι ….  
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Ανεξαρτηςύα ΢υµφραζοµϋνων  

΢υχνϊ χρηςιµοποιούµε παρενθϋςεισ όταν γρϊφουµε γραµµατικούσ 
κανόνεσ. Η παρϋνθεςη ειςϊγει ϋνα εύδοσ ςυντοµογραφύασ. Ο 
αςτερύςκοσ ςηµαύνει καµύα ό περιςςότερεσ φορϋσ εµφϊνιςη 
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Ανεξαρτηςύα ΢υµφραζοµϋνων  

 ο κανόνασ (1) αναλύεται ςτουσ κανόνεσ 
(1.1) και (1.2).  
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Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢ 

 Μπορεύτε να γρϊψετε τη γραµµατικό 
που αναγνωρύζει τισ προτϊςεισ; 

 

- ο ςκύλοσ έδωςε ένα παξιµάδι ςτον 
ποντικό.  

- ο ςκύλοσ ξέρει ότι ο ποντικόσ νυςτάζει.  
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 ο ςκύλοσ ϋδωςε ϋνα παξιµϊδι ςτον ποντικό.  

 

ΠΡΟΣΑ΢Η (Π) 

ΟΥ1 

ΑΡΘΡΟ ΟΤ΢ 

ΡΥ 

Ρ ΟΥ2 ΠΥ 

ΕΠΙΘ ΠΡΟΘ 

ΟΥ3 
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 ο ςκύλοσ ξϋρει ότι ο ποντικόσ νυςτϊζει.  

 

Π1 

Π2 Π3 

ΟΥ1 ΡΥ1 

Α ΟΤ΢ 

΢ΤΝ ΟΥ2 ΡΥ2 

Α ΟΤ΢ Ρ Ρ 
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N. Chomsky (1928 - ) 
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N. Chomsky 

 Ο Νόαμ Σςόμςκι εύναι Αμερικανόσ καθηγητόσ 
ςτο Σμόμα Γλωςςολογύασ και Υιλοςοφύασ του 
Σεχνολογικού Ινςτιτούτου τησ Μαςαχουςϋτησ 

 Έχει ςυγγρϊψει πλόθοσ βιβλύων και ϊρθρων, 
ενώ ϋχει δώςει και εκτενεύσ διαλϋξεισ επϊνω ςε 
ϋνα ευρύτατο φϊςμα θεμϊτων τα οπούα 
περιλαμβϊνουν τη γλωςςολογύα, 
τη φιλοςοφύα και την ιςτορύα τησ διανόηςησ. 

 Ο Σςόμςκι εύναι ο ειςηγητόσ τησ λεγόμενησ 
«γενετικόσ-μεταςχηματιςτικόσ γραμματικόσ», 
κυρύωσ με το ριζοςπαςτικό γλωςςολογικό του 
ςύγγραμμα Συντακτικέσ Δομέσ του 1957 
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N. Chomsky 

 Η γενετικό θεωρύα για τη γλώςςα, παρϊ τισ 
αλλεπϊλληλεσ εξελύξεισ και αναθεωρόςεισ τησ, 
χαρακτηρύζεται από κϊποιεσ ςταθερϋσ 
παραδοχϋσ όπωσ η ακόλουθη: 

 η ικανότητα του ανθρώπου να παράγει και να 
κατανοεί αςύλληπτο για τον ανθρώπινο νου αριθμό 

προτάςεων είναι έμφυτη και μασ οδηγεί βάςιμα 
ςτην υπόθεςη για την ύπαρξη γλωςςικών 

καθολικών, γενικευμένων δομών και 
περιοριςμών ςτουσ οποίουσ υπακούν όλεσ οι 
φυςικέσ γλώςςεσ, παρά την παρατηρούμενη 

τεράςτια τυπολογική ποικιλία τουσ.  
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N. Chomsky 

 Η ύπαρξη μιασ εγγενούσ «Καθολικόσ Γραμματικόσ» 
καθιςτϊ το παιδύ ικανό να μαθαύνει τη μητρικό του 
γλώςςα ςε ελϊχιςτο χρονικό διϊςτημα, παρϊ την 
αποςπαςματικότητα των δεδομϋνων τα οπούα 
προςλαμβϊνει ο ϊνθρωποσ κατϊ τα πρώτα χρόνια 
τησ ζωόσ του. 

 Ο Chomsky αναφϋρει ότι τα παιδιϊ δεν γεννιούνται 
«tabula rasa» (κενό χαρτύ) αλλϊ εύναι γενετικϊ 
προδιατεθειμϋνα, ώςτε να μπορούν να δομόςουν 
την απόκτηςη γνώςησ. ΢ύμφωνα με αυτόν υπϊρχει 
ϋνασ ϋμφυτοσ μηχανιςμόσ κατϊκτηςησ τησ 
γλώςςασ που  βοηθϊ τα παιδιϊ ςτο να 
κατακτόςουν και να αποκτόςουν την γλώςςα τουσ. 
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N. Chomsky (αποφθϋγματα) 
 Δεν μπορεύσ να εξαναγκϊζεισ ανθρώπουσ να υπακούουν πϊντα 

δια τησ βύασ. Γι’ αυτό οι ελύτ χρηςιμοποιούν «ςυςτόματα 
κατόχηςησ» για να ςιγουρϋψουν, δηλαδό, με ςυγκατϊθεςη αυτό 
που θϋλουν να κϊνουν. 

  Δεν μπορεύσ να πολεμόςεισ τον κόςμο μόνοσ ςου...Ο τρόποσ για 
να πολεμόςεισ τον κόςμο εύναι μϋςω τησ οργϊνωςησ... 

  Δεν υπϊρχει πρωτόγονη γλώςςα... Η γλώςςα εύναι ϋμφυτη, 
προώόν τησ φύςησ μασ και όχι του πολιτιςμικού μασ κεκτημϋνου. 

   Ειδικόσ εύναι κϊποιοσ που διατυπώνει με ευφρϊδεια την 
ομοφωνύα των ιςχυρών. 

 Η ικανότητα τησ ομιλύασ εύναι το αποτϋλεςμα μιασ ώριμησ 
νοητικόσ κατϊςταςησ και τησ αλληλεπύδραςησ δύο 
παραγόντων:των εμφύτων ιδιοτότων του νου και του 
περιβϊλλοντοσ. 
 

 Πηγό: https://www.sansimera.gr/quotes/authors/355 
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Noam Chomsky 
 γλωςςικό ικανότητα (linguistic competence): αναφϋρεται 

ςτη γνώςη που οι ομιλητϋσ/ακροατϋσ ϋχουν για τη γλώςςα 
τουσ, το ςύςτημα των κανόνων που ϋχουν αποκτόςει 
αςυνεύδητα ϋτςι ώςτε να μπορούν να παρϊγουν και να 
κατανοούν ϊπειρο αριθμό ςωςτών προτϊςεων και 
ταυτόχρονα να αναγνωρύζουν και να απορρύπτουν αυτϋσ 
που δεν ανταποκρύνονται ςτο γραμματικό τουσ ςύςτημα.  

  γλωςςικό επιτϋλεςη (performance) ορύςτηκε “η 
πραγματικό χρόςη τησ γλώςςασ ςε ςυγκεκριμϋνεσ 
καταςτϊςεισ” (Chomsky 1965: 4)  το ςύνολο δηλ. των 
γλωςςικών εκφωνημϊτων που παρϊγονται από τον 
ομιλητό ςυμπεριλαμβανομϋνων πιθανών λαθών, 
διςταγμών εκκύνηςησ τησ ομιλύασ (false starts) και ϊλλων 
προβλημϊτων που δεν ϋχουν ςχϋςη με το αφηρημϋνο 
ςύςτημα κανόνων, αλλϊ μπορεύ να οφεύλονται ςε 
διϊφορουσ μη γλωςςικούσ παρϊγοντεσ (κούραςη, 
εκνευριςμόσ, κ.ϊ). 
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Η ςύςταςη τησ γλωςςικόσ 
ικανότητασ (CHOMSKY) 
 Η γλωςςικό ικανότητα και επομϋνωσ η γνώςη τησ 

γλώςςασ, κατϊ τον Chomsky (1980), βαςύζεται ςε 
τρεισ υποκατηγορύεσ γνωςτικών ικανοτότων (βλ. 
ςχόμα 3):  
◦ γραμματικό ικανότητα (grammatical competence):  

η ικανότητα του φυςικού ομιλητό να κατανοεύ και 
να ςυνδυϊζει την μορφό (form) και τη ςημαςύα 
(Chomsky 1980: 59) 

◦ πραγματολογικό ικανότητα (pragmatic 
competence): η γνώςη του φυςικού ομιλητό  των 
ςυμβϊςεων που του επιτρϋπουν να χρηςιμοποιεύ 
κατϊλληλα την γλώςςα ανϊλογα με την περύςταςη 
επικοινωνύασ. Με τα λόγια του Chomsky (1980: 224 - 
225) “η πραγματολογική ικανότητα τοποθετεί τη 
γλώςςα ςτο θεςμικό περιβάλλον τησ χρήςησ τησ, 
ςυςχετίζοντασ προθέςεισ και ςκοπούσ  με τα 
υπάρχοντα γλωςςικά μέςα”. 

 
44 



Η ςύςταςη τησ γλωςςικόσ 
ικανότητασ (CHOMSKY) 
 εννοιολογικό ςύςτημα (conceptual system): η 

ικανότητα του φυςικού ομιλητό “να 
αντιλαμβάνεται , και να κατηγοριοποιεί και να 
ςυμβολίζει, ακόμα και να ςυλλογίζεται με ένα 
βαςικό τρόπο” (Chomsky 1980: 55 κ.ε.). Αυτό η 
ικανότητα εύναι περιςςότερο “πρωτόγονη” ςε 
ςχϋςη με τη γραμματικό ικανότητα και δεν 
περιορύζεται ςτουσ ανθρώπουσ. Ο ςυνδυαςμόσ, 
ωςτόςο, τησ γραμματικόσ και εννοιολογικόσ 
ικανότητασ εύναι ο καθοριςτικόσ παρϊγοντασ 
τησ ανϊπτυξησ ςτον ϊνθρωπο του πιο 
μοναδικού χαρακτηριςτικού του, τησ ελεύθερησ 
ςκϋψησ (Chomsky 1982: 20).  
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Γραμματικϋσ N. Chomsky 

 Ο N. Chomsky (Chomsky, 1956) πρότεινε 
αρκετούσ τύπουσ γραμματικών 
διαφϋρουν  

1. τόςο ωσ προσ το εύδοσ τον κανόνων, 

2.  όςο και ωσ προσ τουσ τύπουσ 
εκφρϊςεων που παρϊγουν.  
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Ανϊλυςη ςε ϊμεςα ςυςτατικϊ 

47 



Γραμματικό Υραςτικόσ Δομόσ 

 Η ανϊλυςη ςε ϊμεςα ςυςτατικϊ επιτρϋπει να 
αποτυπώςουμε ςτη ςυντακτικό μασ περιγραφό την 
ιεραρχικό δομό που υφύςταται μεταξύ των όρων μιασ 
πρόταςησ, γεγονόσ που δεν όταν εφικτό με παλαιότερεσ 
παραδοςιακϋσ μεθόδουσ ςυντακτικόσ ανϊλυςησ.  

 Έτςι ϋγινε εφικτό να τυποποιηθούν οι ςυντακτικϋσ ςχϋςεισ 
και να οδηγηθούμε ςε ςυμβολιςμό που μπορεύ να τισ 
περιγρϊψει με γενικότητα. Σο αποτϋλεςμα εύναι η 
Γραμματικό Υραςτικόσ Δομόσ - ΓΥΔ (Phrase Structure 
Grammar).  

 Σα κύρια χαρακτηριςτικϊ μιασ ΓΥΔ εύναι: 

1. ΢ύμβολα που αντιπροςωπεύουν τισ γραμματικϋσ 
κατηγορύεσ των λϋξεων τησ πρόταςησ (Ο= ουςιαςτικό, Ρ= 
ρόμα, Πρ= Πρόθεςη Α= ϊρθρο κ.ο.κ). 
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Γραμματικό Υραςτικόσ Δομόσ 

2. ΢ύμβολα που αντιπροςωπεύουν τισ φρϊςεισ τησ 
πρόταςησ (ΟΥ= ονοματικό φρϊςη, ΡΥ= ρηματικό 
φρϊςη, ΠρΥ= προθετικό φρϊςη κ.ο.κ.)  

3. ΢ύμβολο που αντιπροςωπεύει την ύδια την πρόταςη 
(Π). 

 Κανόνεσ φραςτικόσ δομόσ που καθορύζουν τον τρόπο με 
τον οπούο οι γραμματικϋσ κατηγορύεσ πρϋπει να 
ςυνδυαςτούν για να ςχηματύςουν φρϊςεισ και 
ςυνακόλουθα τον τρόπο που οι φρϊςεισ θα ςυνδυαςτούν 
για να φτιϊξουν την πρόταςη. Δεύγμα κανόνων για την 
πρόταςη που αναλύςαμε παραπϊνω εύναι οι παρακϊτω: 
  (α) Π → ΟΥ + ΡΥ 

  (β) ΟΥ →  Α + Ο 

  (γ) ΡΥ → Ρ + ΟΥ 

 
49 



Επύλυςη ςημαςιολογικών 
αμφιςημιών ςτη ΓΥΔ 

 Π 

ΟΦ ΡΦ 

Α Ο Ρ ΟΦ 

ΟΦ ΠΡΦ 

Ο Γιάννησ χτύπηςε  τον 

Ο ΟΦ Πρ 

Α Ο 

 ληςτή  με  το 

Α 

λοςτό 
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Επύλυςη ςημαςιολογικών 
αμφιςημιών ςτη ΓΥΔ 

  

 Π 

ΟΦ ΡΦ 

Α Ο Ρ ΟΦ 

Α ΟΦ 

Ο Γιάννησ χτύπηςε  τον 

Ο ΠΡΦ 

ΟΦ Πρ 

Α Ο 

 ληςτή  με  το  λοςτό 
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Γραμματικϋσ N. Chomsky 
 Μια τυπικό γραμματικό εύναι ϋνα ςύςτημα παραγωγόσ ςυμβολοςειρών 

G που αποτελεύται από μια τετρϊδα (T, N, P, S).  

- T εύναι τα τερματικϊ ςύμβολα (terminals) που αποτελούν το αλφϊβητο 
τησ γλώςςασ και τα οπούα μπορούν να εύναι η εύςοδοσ ό η ϋξοδοσ ςε 
ϋναν κανόνα παραγωγόσ και τα οπούα δεν μπορούν να αλλϊξουν κατϊ 
τη χρόςη των κανόνων. 

- Ν εύναι τα μη τερματικϊ ςύμβολα (non-terminals) που μπορούν να 
αλλϊξουν. Για παρϊδειγμα : 

Α μπορεύ να γύνει Β 

Α μπορεύ να γύνει Φ 

- Ρ εύναι οι κανόνεσ παραγωγόσ (production rules). Η γραμματικό 
καθορύζεται από αυτούσ τουσ κανόνεσ και οι οπούοι χρηςιμοποιούνται 
για να αναλύςουν ό να παραγϊγουν τισ ςυμβολοςειρϋσ. Κϊθε τϋτοιοσ 
κανόνασ παραγωγόσ ϋχει την κεφαλό (head) ό την αριςτερό πλευρϊ που 
εύναι η ςυμβολοςειρϊ που θα αντικαταςταθεύ ό θα αναλυθεύ και το 
ςώμα ό τη δεξιϊ πλευρϊ που εύναι η ςυμβολοςειρϊ που μπορεύ να την 
αντικαταςτόςει.  

- S που εύναι το αρχικό ςύνολο εκκύνηςησ (start symbol) 
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Ευχαριςτώ για την προςοχό ςασ! 
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